

Raportorii români din PE au propus modificari la planul REPowerEU care ar putea fi foarte favorabile României

Eurodeputatii români Siegfried Muresan si Dragos Pâslaru, raportori ai Parlamentului European pentru Mecanismul de redresare si rezilienta (MRR), au propus modificari la planul comisiei REPowerEU care ar putea transforma initiativa într-una foarte favorabila pentru România, mai ales daca ar fi posibila accesarea fondurilor ramase necheltuite din perioada de programare 2014-2020.

Eurodeputatul Dragos Pâslaru, membru al grupului Renew Europe, sustine ca, dupa propria estimare, aproximativ 4,5 - 5 miliarde de euro din perioada de programare 2014-2020 ar putea ramâne necheltuite în România la finalul lui 2023, când fondurile se pierd daca nu sunt accesate.

"În conditiile crizei în care ne aflam, în care România se împrumuta de pe pietele externe, avem nevoie de bani pentru a putea rezolva efectele crizei care urmeaza sa ne loveasca foarte rau la iarna si din punctul meu de vedere, al partidului REPER, si al grupului pe care îl reprezint în PE, asta este inacceptabil", a spus Pâslaru într-un briefing pentru jurnalisti români.

"Propunerea pe care am facut-o ieri seara (luni - n.r.), dupa ce am obtinut aprobarea grupului Renew, este sa cream o schema de vaucere de microinvestitii la nivelul UE, cu eticheta europeana, care sa poata sa mearga sa cofinanteze achizitii de echipamente de eficienta energetica sau microinvestitii la nivel de gospodarie peste tot în Europa", a spus Pâslaru, care a prezentat propunerile la o întâlnire cu Valdis Dombrovskis, vicepresedinte al Comisiei Europene, si cu comisarul european pentru economie, Paolo Gentiloni.

Apoi, a precizat Pâslaru, am venit cu o propunere asemanatoare mecanismului numit Coronavirus Response Investment Initiative (CRII), prin care s-au gasit bani pentru achizitii în perioada pandemiei.

"Având în vedere acest precedent, ce am cerut a fost sa se permita statelor membre care au resurse necheltuite în 2014-2020 sa nu le piarda si sa le mute în REPowerEU. Deci practic toti banii necheltuiti pe care îi ai, inclusiv Fondul de modernizare, sa poti sa îi aduci în mecanismul de REPowerEU, pe care îl adoptam iarna asta, ceea ce ar însemna ca îți da termen de implementare pâna în 2026, deci îți câstiga trei ani de zile în care tu poti sa folosesti banii respectivi fara sa-i pierzi. Nu toate statele sunt interesate, pentru ca buna parte dintre ele au cheltuit toti banii", a explicat eurodeputatul român.

În al treilea rând, el a cerut sa existe o masura echivalenta cu mecanismul SURE, privitor la somajul în pandemie, ca raspuns de urgenta în cazul unei crize energetice, când de pilda unele companii sunt nevoite sa-si închida portile.

El spune ca este o sansa pentru România sa aiba doi coraportori care pot urmari o problema de interes pentru România.

"În PNRR-ul României va aparea un capitol nou care se va numi REPowerEU, în care se vor adauga masurile care tin de energie, eficienta energetica, etc. Noi tintim ca înainte de sfârșitul lui noiembrie sa adoptam acest adendum la PNRR-uri, peste tot în Europa", a spus eurodeputatul Renew.

"România ar putea sa aiba 1-1,5 miliarde din emisii, vreo patru miliarde si jumatate din banii nefolositi de pe 2014-2020, plus o parte din banii pe care credem ca putem sa-i folosim mai eficient cu o finantare de 100% din noua alocare. Deci parerea mea e ca putem ajunge la undeva între 5 si 7 miliarde de euro pe zona de REPower. În cel mai rau scenariu, România ar ramâne, daca propunerile mele nu ar fi luate în calcul, doar cu 1-1,5 miliarde de

euro", a mai spus Pâslaru.

Celalalt coraportor român pe MRR, Siegfried Muresan, spune ca PE, prin pozitia sa depusa la începutul săptămânii, sustine toate investitiile ce duc la reducerea dependentei energetice de Federatia Rusa, precum si pe acelea care sporesc securitatea alimentara, inclusiv prin dezvoltarea irigatiilor.

"În plus, cea de a treia masura, si poate cea mai importanta este urmatoarea: MRR are un volum de aproximativ 700 de miliarde de euro, din care o parte sunt fonduri nerambursabile, o parte sunt credite. România a solicitat Comisiei Europene toata suma care ni se cuvine, atât fondurile nerambursabile, cât si creditele. Alte state UE nu au solicitat creditele care li se cuvin. Pozitia PE spune urmatorul lucru: trebuie sa stim de urgenta daca statele își vor accesa creditele. Daca nu, acestea trebuie sa fie alocate tarilor care si-au accesat deja toate creditele, care au nevoie si doresc credite suplimentare pentru a putea face investitii în domeniul energetic", a declarat eurodeputatul PNL, marti, pentru AGERPRES.

Muresan a afirmat ca legislativul comunitar va sustine ideea ca, dupa intrarea în vigoare a REPowerEU, statele membre care nu si-au accesat toate creditele sa fie obligate sa notifice CE daca le vor accesa sau nu.

"Daca nu si le vor accesa, atunci acesti bani sa fie alocati unor tari precum România, care am accesat toata componenta de credite si poate am dori sa accesam mai mult. Este vorba despre aproximativ 200 de miliarde de euro, suma importanta care este înca disponibila", a spus Muresan.

Desi poate parea paradoxal, doar cinci state si-au accesat creditele în totalitate si câteva si le-au utilizat partial. "Anticipez ca o parte din statele care nu si-au accesat creditele pâna acum vor dori sa le acceseze în perioada urmatoare, din doua motive. Prima este ca s-au înrautatit conditiile de finantare de pe pietele internationale, ori CE se împrumuta în conditii foarte bune, iar a doua - necesarul de investitii ca urmare a crizei energetice", a prognosticat eurodeputatul PNL, care este vicepresedintele grupului PPE din PE.

El sustine ca este necesara alocarea unor fonduri suplimentare celor 20 de miliarde de euro prevazute în planul Comisiei.

"Noi consideram ca e nevoie de fonduri suplimentare mai multe si exprimam acest lucru în pozitia PE si mai dorim în etapa de implementare cresterea rolului autoritatilor locale si regionale. Adesea aceste autoritati cunosc nevoile pe plan local, cum poate fi redus consumul, care sunt proiectele de eficienta energetica care ar fi cele mai utile, de aceea vocea lor în multe state membre este importanta", a explicat el.

Raportorul pe MRR sustine ca accesarea de fonduri pe REPowerEU va fi mai simpla decât în cazul fondurilor UE traditionale, iar proiectele pot fi finantate 100% de la nivel european, deci nu va fi nevoie de cofinantare. "Sunt câteva avantaje: viteza, simplitate, faptul ca proiectele pot fi finantate 100% din aceste fonduri UE", a declarat el.

Întrebat daca crede ca România va putea accesa prin REPowerEU banii necheltuiti din perioada de programare 2014-2020, Muresan a spus ca își doreste acest lucru, dar ca "întrebarea este daca si guvernele statelor membre doresc acest lucru".

"Mai multe state membre ale UE risca sa piarda anumite sume din bugetul 2014-2020, la 23 decembrie 2023, când expira data la care putem cheltui aceste fonduri. Noi, PE, solicitam de ani de zile ca banii necheltuiti sa ramâna în bugetul UE si sa fie cheltuiti pentru prioritati actuale. Guvernele statelor membre s-au opus întotdeauna, deoarece daca banii ramân necheltuiti se întorc la guvernele statelor membre. Propunerii PE s-au împotrivit în principal guvernele din statele contribuatoare, pentru ca în caz ca banii ramân necheltuiti ele ar primi înapoi sume consistente. (...) Batalia va fi în Consiliu, guvernele statelor necontribuatoare vor trebui sa fie convinse", a explicat eurodeputatul PNL.

Raportul, depus oficial la începutul săptămânii, va fi deschis până pe 27 septembrie pentru amendamente.

"În cursul lunii octombrie vom prezenta o versiune amendată cu obiectivul ca raportul nostru să fie adoptat în comisiile de specialitate la finalul lunii și în plenul PE la începutul lui noiembrie. Și apoi vom avea negocieri cu Consiliul pentru adoptarea legislației în formă finală și vom finaliza toate aceste negocieri până la sfârșitul anului. Și, foarte important, avem în acest regulament prevăzută o clauză de retroactivitate, adică indiferent cât vor dura negocierile noastre vor fi eligibile investiții începând cu 24 februarie", a mai spus Siegfried Muresan.